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Amplasat la confluenţa râurilor Bistra cu Timişul, complexul arheologic 
roman de la Tibiscum se extinde pe o suprafaţă de aproximativ 50 ha, incluzând 
castrul militar auxiliar, vicusul militar, oraşul antic şi cele două necropole1

• 

Cercetările arheologice s-au desfăşurat cu predilecţie în zona castrului 
militar şi al vicusului acestuia. Începând cu anul 1988 au fost iniţiate şi săpături 
arheologice în zona oraşului antic, amplasat pe partea dreaptă a râului Timiş, în 
dreptul castrului militar2

. 

Campania de săpături arheologice desfăşurată în vara anului 1999* a avut 
ca obiectiv principal finalizarea cercetărilor la Clădirea II. Stratigrafia clădirii 
cercetate de noi începând cu anul 1990, se compune din cinci nivele de locuire, 
cu o adâncime de 2,20-2,50 m. Din punct de vedere cronologic, cele cinci nivele 
acoperă perioada de timp cuprinsă între începutul secolului al Ii-lea şi sfârşitul 
secolului al IV-lea3

. 

În cel de-al doilea nivel de locuire aflat la cca. 1,50-1,60 m adâncime a 
fost descoperit vasul din lut de tip terra sigillata. Nivelul de locuire în care a fost 
descoperiţ vasul se compune dintr-o podea din lut, peste care se află un strat de 
cca. 5 cm de cenuşă. Peste această cenuşă se află un alt strat de dărâmătură, 
compus din foarte multe fragmente de chirpic ce provin de la locuinţele ridicate 
de către romani încă din primul nivel de locuire de la Tibiscum, nivel datat după 
anul 102 d. Chr. 

Cercetările noastre desfăşurate de-a lungul anilor la Tibiscum indică faptul 
că cel de-al doilea nivel de locuire este contemporan cu invazia marcomanică4 . 

Vasul descoperit recent face parte din categoria ceramicii de lux romane, 
de tip terra sigillata. Această categorie ceramică, cunoaşte o evoluţie deosebită, 
în special pe parcursul secolelor 1-11 d. Chr. Datorită ştampilei prezente pe vas, 
care indică drept fabricant pe COMITIALIS 5

, terra sigillata descoperită la 
Tibiscum poate fi încadrată în tipul Westerndorf. 

În urma analizelor efectuate vasul se prezintă sub formă de castron având 
o deschidere de 25 cm şi o înălţime de 14 cm. Buza este puţin îngroşată şi 
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rotunjită în spre exterior. Pasta este foarte fină, de culoarea pielii, incluzând 
particule foarte fine de mică, piatră de var, minereu de fier şi mică. 

Atât în exterior, cât şi în interior, vasul are o peliculă de cca. 1 mm de 
angobă brun-roşcată lucioasă, caracteristică acestui tip de vase de lux. 

Pe pereţii exteriori ai acestui tip de vas sunt ştampilate o serie de scene ce 
vor constitui subiectul analizei noastre. 

Între buza vasului şi centrul acestuia nu se află nici o formă de 
ornamentaţie. Centrul este reprezentat printr-o incizie ce delimitează partea 
superioară neornamentată de partea de jos, ornamentată. 

Partea inferioară a vasului, ornamentată, se compune din două registre 
identice ce sunt repetate fiecare la rândul său de câte cinci ori. Primul registru 
este reprezentat prin lupta a doi gladiatori. Aceştia sunt reprezentanţi având 
coifuri, scuturi şi fiecare câte o sabie. Gladiatorul din stânga are o sabie dreaptă, 
iar cel din dreapta una încovoiată. Între cei doi, în partea de sus, se află 
reprezentat un motiv ornamental sub forma literei S. Singura excepţie de la 
repetarea acestui registru o constituie locurile unde a apărut câte o ştampilă. Pe 
acest vas sunt prezente două ştampile ce sunt dispuse de-o parte şi de alta a 
registrului ornamental. Prima ştampilă se află imprimată într-un cartuş de 3,5x0,5 
cm şi indică numele producătorului COMITIALIS F. Cea de-a doua ştampilă este 
imprimată pe un cartuş cu dimensiunile de 2,5x0,5 cm şi are imprimate literele 
( ... ) IOVENII. (PI. 1-11). 

În locul în care apare ştampila, în registrul de către noi mai apare şi cel de
al treilea personaj reprezentat sub forma unui soldat dezbrăcat, care ţine în mâna 
stângă o s111iţă. Acesta să indice prezenţa arbitrului din lupta celor doi gladiatori. 
Personajul prezent în registru repre"entat de lupta celor doi gladiatori, în locul 
unde se află imprimată ştampila, reprezintă şi cel de-al doilea registru ornamen
tal, singura din dreptunghiuri foarte mici, sub forma unui cerc. Sub acest registru 
se află imprimat motivul ornamental sub forma literei S. · 

Între primul registrul ornamental şi cel de-al doilea se află reprezentată o 
suliţă cu două capete, motiv realizat prin puncte ştampilate. 

O remarcă cu totul şi cu totul deosebită, o constituie locul în care apare 
soldatul dezbrăcat cu suliţă, loc unde este prezentă şi ştampila. Celelalte patru 
reprezentări ale acestui registru înlocuiesc personajul cu suliţă prin aplicarea 
motivului în forma literei S dublată. 

Lil Tibiscum acest motiv ornamental mai este cunoscut şi din alte 
descoperiri mai vechi ce provin din castrul şi vicusul militar6

. 

În ceea ce priveşte datarea acestui vas terra sigillata de tip Westerndorf, 
specialiştii consideră ca moment de început pentru aceste tipuri anul 160 d. 
Chr. 7, sau perioada imediat următoare războaiele marcomanice8

. 

Prezenţa la Tibiscum a sigilatelor de tip Westendort9 este îndatorată în bu
nă măsură şi pătrunderii acestora pe Dunăre. Centrul ceramic de la Westendorf 
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se află la graniţa dintre Raetia şi N orricum 10
. Prezenţa în sudul Provinciei Dacia 11 

a unui număr mai mare de asemenea tipuri de vase pare să certifice faptul că 
principala cale de pătrundere a fost Dunărea. 

NOTE 

*La cercetările efectuate la Tibiscum ne-am bucurat de prezenta constantă a elevilor Liceului 
"Traian Doda" din Caransebeş, membrii ai cercului de istorie şi arheologie 
"Constantin Daicoviciu" conduşi de profesoara Lucia Carmen Ardeţ 
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